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第十二讲    扶梯、发车与接送问题 

例题讲解 

1、扶梯问题 

   例 1、分析：假设电动扶梯的总长度为单位“1”，则根据题意可得到：电梯自己的速度为
 

  
， 

顺电梯行走的速度为
 

  
，则我们可以求出小明自己上楼梯的速度：

 

  
 

 

  
 

 

  
，则 

其自己上楼梯的时间也可求出。 

           解答：
 

  
 

 

  
 

 

  
；1÷

 

  
=20 秒 

      提高练习：（1）如果在乘电动扶梯的同时小明继续向前走需 12 秒到达楼上，如果在乘电动扶梯的同时小明 

逆着向下走需 20 秒到达楼下，那么电动扶梯不动时，小明徒步沿扶梯上楼需多少秒？ 

提示：已知顺速，逆速，求人速。 

答案：16 秒。 

                （2）自动扶梯以均匀的速度从下往上行驶着，两位性急的孩子要从扶梯上楼，已知男孩每分钟 

走 20 级，女孩每分钟走 15 级，结果男孩用了 5分钟到达楼上，女孩用了 6分钟到达楼上， 

请问扶梯露在外面的部分有几层？ 

提示：设楼梯速度为 x，（20+x）×5=(15+x)×6=扶梯露在外面的部分 

答案：150 级 

例 2、分析：根据题意我们可以得到，女孩走得台阶数加上同时间内电梯走得台阶数就等于电 

梯可看见的台阶数；同理，男孩走得台阶数减去同时间内电梯走得台阶数就等于 

电梯可看见的台阶数。“相同时间内，男孩走得台阶数是女孩的 2 倍”则男孩走 

80 阶到达楼下与女孩走 40 阶到达楼上的时间 是相同的。设这段时间内电梯走 x 

阶，则得到：40+x=80-x,推出 x=20。则电梯的可见阶数为 60 阶。 

      提高练习：（1）在地铁站中，从站台到地面有一架向上的电动扶梯，小强乘坐扶梯时，如果每秒向上迈一 

级台阶，那么他走过 20 级台阶后到达地面，如果每秒向上迈两级台阶，那么他走过 30 级 

台阶后到达地面，从站台到地面有多少级台阶？ 

提示：设电梯速度为 x 级每秒，第一种情况用时 20 秒，第二种情况用时 15 秒，则 

       20（x+1）=15（x+2）   x=2    则从站台到地面的台阶数可求。 

答案：60 级。 

                （2）某城市火车站中，从候车室到大厅有一架向上的自动扶梯，小志想逆行从上到下，如果每 

秒向下迈两级台阶，那么他走过 80 级台阶后到达站台，如果每秒向下迈三级台阶，那么走 

过 60 级台阶到达站台，那么自动扶梯有多少级台阶？ 

提示：与丄题相似，但需要注意的是此题为逆行，则需要人速-电梯速度 

答案：40 级。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）与流水行船速度相似，应用速度解决其他问题。 

         
顺行速度  正常行走速度 扶梯运行速度

逆行速度  正常行走速度 扶梯运行速度
  

（2）与流水行船不相同的是：扶梯上的行走速度的两种说法 

         
 单位时间内走了多少米？ 即流水行船中的顺速、逆速

 单位时间内走了多少级？ 即流水行船中的船静水速度
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2、发车问题 

   例 3、分析：发车问题的关键就是：迎面相遇时行人与汽车走得总路程=被追上时行人与汽车走 

得路程差=每车之间的间距。 

法一：代数思想 

      设汽车速度、行人速度分别为 车、 人。则根据相遇追及的基本公式可得到 

                 （ 车－ 人）=4×（ 车+ 人） 

                  12 车－12 人=  车+  人 

                                 车=16 人 

                                 车=2 人 

          则：汽车的发车时间间隔=每车之间的间距÷汽车速度 

               
   （ 

车
－ 

人
）

  
车

=
   （  

人
－ 

人
）

   
人

=
    

人

   
人

=6 分钟 

               法二：假设法 

                        因为“每 12 分钟从后面追上一个，每 4 分钟前面遇上一个”，那么我们 

只看一个端点的发车情况，假设行人向前先走 12 分钟，则这个端点发出 

的 1 辆车追上了行人；之后行人在往回走同样的 12 分钟，就会迎面遇到 

12÷4=3 辆车。在总共的 24 分钟内，共遇到从同一端点发出的 4辆车， 

则发车时间为 24÷4=6 分钟。 

                 法三：画图分析法 

                     根据题意我们可以得到：迎面相遇时行人与汽车走得总路程=被追上时行 

人与汽车走得路程差=每车之间的间距。那么画出线段图。 

 

 

 

 

 

 

有图可得：走相同的一段 CD，汽车所需时间为 12-4=8 分钟；行人所需时 

间为 12+4=16 分钟，则汽车速度是行人速度的 2 倍，则 AB 段 

中，行人走的 4 分钟汽车可走 2 分钟，则 AB 段内汽车可走 6 

分钟，即发车的时间间隔。 

        提高练习：（1）小明放学后，沿某路公共汽车路线以不变的速度步行回家，该路公共汽车也以不变的速 

度不停地运行，每隔 30 分钟就有辆汽车从后面超过他，每隔 20 分钟就遇到迎面开来的 

一辆汽车，问该路公共汽车每隔多少分钟发一次车？ 

提示：基本的发车间隔问题，上述 3 种方法均可。但第二种方法应先向前走[30,20]=60 

分钟。 

                       答案：24 分钟。 

                  （2）某人沿着电车道旁的便道以每小时4.5千米的速度步行，每7.2分钟有一辆电车迎面开过， 

每 12 分钟有一辆电车从后面追过，如果电车按相等的时间间隔以同一速度不停地往返运 

行，问：电车速度是多少？电车之间的时间间隔是多少？ 

提示：法一、三均可求出电车与行人的速度比则车速可求，则间距也可求出。 

答案：车速每小时 18 千米；时间间隔为 9 分钟。 
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例 4、分析：此题是一个变速的发车间隔问题，即两个速度不一样的行人与汽车发生“间隔问 

题”，但根据其速度的倍数关系，这个问题是可以解决的。 

解答：设汽车速度为 车，行人速度为 人，骑车人速度为 骑，即  骑    人。则根据相遇追 

及的基本公式可得到 

                  （ 车－ 人）=20×（ 车－ 骑） 

                  （ 车－ 人）=20×（ 车－  人） 

                      车－   人=20 车－60 人 

                           车     人 

                                     车    人 

发车的时间间隔为：
   （ 

车
－ 

人
）

  
车

=
   （  

人
－ 

人
）

   
人

=8 分钟 

         提高练习：（1）甲乙两地之间有公交车往来，甲车站每 10 分钟向乙车站发一辆公交车，小峰如果步行 

从甲到乙，那么每隔 12 分钟就会被一辆公交车超过，如果小峰乘坐速度为自己步行速 

度的 10 倍的出租车前往乙地，那么小峰所搭乘的出租车每隔多少分钟超过一辆公交 

车？ 

提示：根据题意我们可以得到
   （ 

公交车
－ 

人
）

  
公交车

=10，    公交车    人，则出租车超过公交车 

的时间间隔为：
公交车间距

出租车速度 公交车速度
=
   （ 

公交车
－ 

人
）

  
出租车

  
公交车

=
   （  

人
－ 

人
）

    
人
   

人

=15 

答案：15 分钟 

                   （2）某人乙匀速行走在一条公路上，公路两端的车站每隔相同的时间开出一辆公共汽车，该 

人发现，每隔 15 分钟就会有一辆公共汽车追上他，每隔 10 分钟有一辆公共汽车迎面开 

来，问车站每隔多长时间发一辆车？ 

提示：与例 3 相似，三种方法均可。 

答案：12 分钟。 

 

3、接送问题 

   例 5、分析：由题意可得到汽车与学生的速度比为 48:4=12:1，即相同的时间内所走的路程比也 

为 12:1.则画图分析： 

 

 

 

 

 

甲乙两班同时出发时，甲班先乘车乙班步行。 

（1）当甲班乘车到达 C 点时，乙班步行到 E 点。 

（2）汽车掉头返回接乙班从 C 点到 B 点，此时甲班，乙班由于速度相同则走 

得路程也应该是一样的，即 EB=CF 

（3）汽车达到 B 点带上乙班驶向终点 D 处，此时甲班也刚好到达。 

若想在最短时间内到达，则走得最短，且两班同时到达，则必须两班步行的路程 

一样多才可以，即 AB=CD. 
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则我们假设两班步行的这段相同的路程为 1 份，那么这段时间内汽车走 12 分路 

程，即图中的 A-C-B 共 12 份。 

可得到 CB=（12-1）÷2=5.5 份，则全称为 5.5+1+1=7.5 份，长 150 千米，1份为 

150÷7.5=20 千米，步行距离为 20×1=20 千米。 

 

        提高练习：（1）三个人同时前往相距 30 千米的甲地，已知三人行走的速度相同，都是 5 千米每小时，现 

在还有一辆自行车，但只能一个人骑，已知骑车的速度是 10 千米每小时，现先让一个人 

先骑车，到中途某地后将车放下，继续前进；第二个人到达后再行驶一段后又放下让第 

三个人骑行，自己继续前进，这样三人同时到达甲地，问三人所花的时间是多少？ 

提示：此题与例题是不太一样的，即自行车是不会返回来接人的，那么若三人都是骑一 

段自行车在步行的话，肯定都是骑 2 份，走 3 份。（画图分析） 

                       答案：5 小时。 

（2）科学考察队的一辆越野车需要穿越一片全程大于 600 千米的沙漠，但这辆车每次装满汽车 

最多走 600 千米，队长想出一个方法，在沙漠中设置一个储油点 A,越野车装满油从起点 S 

出发，到储油点 A 时从车中取出部分油放进 A 储油点，然后返回出发点，加满油后在开 

往 A 处，到 A 储油点时取出储存的油放在车上，从 A 点出发到达终点 E，用队长想出的方 

法，越野车不用其他车帮助就完成了任务，那么，这辆越野车穿越这片大沙漠的最大行程 

是多少千米？ 

提示：关键是在 A 出放多少千米的油。600 千米的
 

 
，去用一份，回用一份，放那一份。 

答案：800 千米。 

   例 6、分析：此题是三个班的接送问题。通过画图不难找出其份数关系。 

 

 

 

 

 

 

 

 

              （1）当汽车把甲放到 D处，又返回接乙班时，乙、丙各自都走了 1份（AB 段） 

（2）汽车从 B 处接到乙放到 E处，又返回到 C处接丙时，丙走了 BC 段 1 份，甲走了 

DE 段 1 份。 

（3）汽车把丙放到 F处时，甲、乙各自又都走了 1 份也到达终点 F处。根据汽车与 

队伍的速度比为 55:5=11:1。 

可得到 BD=（11-1）÷2=5 份，全程 8 份，每份 8÷8=1 千米。 

则每队都步行 2份，乘车 5+1=6 份。 

所花时间：2÷5+6÷55=
  

  
小时 

         提高练习：海淀区劳动技术学校有 100 名学生到离校 33 千米的郊区参加采摘活动，学校只有一辆限乘 

25 人的中型面包车，为了让全体学生尽快到达目的地，决定采取步行与乘车相结合的办法， 

已知学生步行的速度是每小时 5千米，汽车行驶的速度是每小时 55 千米，请你设计一个方 

案，并求出全体学生都能到达目的地的最短时间？ 

提示：此题是 4个队伍，认识画图分析，没队都要步行 3份，乘车 6份，全程 9份 

答案：2.6 小时 


